我国人民监督员制度的法制化路径探索
课题组

人民监督员制度作为我国独有的一项体现检察民主、强化检察机关自身监督的制度，回答了理论界提出的“谁来监督监督者”这一拷问。检察机关在办理职务犯罪案件时，主动引入并吸纳外部监督，通过人民监督制度这一监督平台，为人民群众参与司法工作开创了新的路径，有利于检察机关规范行使检察权，提升检察公信力。然而，“在基层检察院实务工作中，人民监督员制度日益被边缘化、花瓶化，滑向虚置。”这与该制度没有确立理性的制度目标，没有从法律层面进行规制等密切相关。党的十八届四中全会提出要完善人民监督员制度，当前，着力于对人民监督员制度的法制化构建具有极其重要的理论及现实意义。
一、人民监督员制度的确立及发展

人民监督员制度,是经民主推荐程序产生并享有独立发表意见和表决权利的人民监督员依照相关规定和既定程序对人民检察院查办职务犯罪活动实施监督的一种制度。2003年10月，天津、河北、湖北、四川等10个省（区、市）检察机关开始了人民监督员制度试点工作。2004年10月1日起，这项试点工作又扩展到全国所有省、自治区、直辖市。2010年10月，最高人民检察院制定了《关于实行人民监督员制度的规定》（以下简称《规定》），该制度在全国范围内正式推行。2014年9月，最高人民检察院、司法部联合下发《关于人民监督员选任管理方式改革试点工作的意见》（以下简称《意见》），规定人民监督员的选任和培训、考核、奖惩等管理工作由司法行政机关负责，人民监督员参与具体案件监督时，由检察机关从司法行政机关建立的人民监督员信息库中随机抽选确定，并在北京、浙江、山东、湖北等10个省（区、市）开展改革试点。最高人民检察院也发布了《人民监督员监督范围和监督程序改革试点工作方案》。随着上述《意见》和《方案》的出台，人民监督员的选任程序作出了重大改变，监督范围增加了查办职务犯罪案件中阻碍律师或其他诉讼参与人依法行使诉讼权利等三种情形，完善人民监督员知情权保障机制，赋予人民监督员参与案件跟踪回访、执法检查等权利，并设置的复议程序。这些规定回应了此前一直遭诟病的人民监督员监督无法脱离检察机关内部监督属性的问题，人民监督员监督的外部属性得到加强。同时，为人民监督员进一步发挥积极作用扫除了一些制度上的障碍。也为下一步人民监督的走向指出了明确的方向。人民监督员制度作为检察机关的一次制度创新，受到了社会各界的关注，有人认为该制度“是在我国目前的制度框架下，为修补制度性缺陷，解决检察机关职务犯罪案件侦查尤其是强制侦查制约不足，以及追诉裁量权缺乏外部控制问题所作的一种努力”。体现了人民主权的思想和公平正义价值，促进了检察机关公正、严格执法，是检察改革不断发展和完善的一种必然结果。也有学者对该制度提出诟病，认为该制度是“检察院为追求在政治体制中更稳固的地位和话语权，特别是与法院围绕着司法改革中彼此地位的变动而互动博弈的一项产物。”“其出台和实施不过是一个‘形象工程’，一场表演，一场流于形式的民主/法治‘秀’。”该制度推行至今已十年有余，其利弊在实践中已有较客观的体现，当下是反思其制度功能和价值的好时机。
二、人民监督员制度运行过程中存在的问题

（一）过度精英化的人民监督员——司法的民主性无从体现

从大多数检察机关人民监督员公布的选任条件看，只有社会精英才有可能成为检察机关人民监督员“候选人”，如果没有足够高的学历，足够高的社会地位，足够大的社会影响，就不可能进入检察机关的视野，比如G省F市在S区选任的9名人民监督员中全部具有大学专科以上文化程度，并有3名具有硕士文化程度；在机关任职的4名公务员；在企业任职的3名人民监督员中有2名是企业高级管理人员，其中1名是国有公司党委副书记，另1名是国有公司工会副主席。人民监督员中没有农民、企业普通员工和外来务工人员等普通群众，因而人民监督员难以代表广大人民群众对检察机关进行监督，该制度呈现了过度精英化的色彩，与其倡导的司法民主性不相契合，让外界感觉更多的是检察机关在利用该制度装点门面，过于华而不实，难以发挥其制度功能。 

（二）人民监督员的非独立性——评议结果的公信度不高

虽然人民监督员在履职过程中对案件独立进行评议，不受他人干扰，但人民监督员的资格条件、最终人选及监督程序等均由检察机关确定，其在履职过程中的相关费用也由检察机关承担，人民监督员更多的视监督员的身份为一种荣耀，而这种荣耀的满足也来源于检察机关的选任。要实现监督的基本功能，必须保证监督的独立性，但上述客观存在的因素决定了人民监督员从身份确认到履职的顺利实现都无法独立于检察机关而存在，监督者与被监督者的关系发生了错位，直接导致人民监督员对案件的评议结果公信度不高。
（三）权利式监督的非刚性效力——监督无法制约检察机关

人民监督员对检察机关的监督不是我国现行权力配置体系下的一种法律程式的权力监督，而是检察机关创设的不具法律强制性的一种自律式的权力监督，因而其评议结果不具有法律的刚性。人民监督员只有建议权，批评权，没有决定权，更没有启动相关诉讼程序的功能，评议意见无法主导或改变检察机关的决定，对于评议意见，检察机关可以采纳也可以置之不理，完全取决于其自身，这种非刚性的制约力度非常小，甚至从某种程度上讲，人民监督员制度只是一种程序的存在而已，根本无法制约检察机关。同时，如果人民监督员的意见多次被否决，人民监督员则会怀疑自己的监督能力，导致在监督过程中逐渐不自信，不敢表达自己的真实想法，并最终屈从于检察机关的任何决定，G省F市S区人民监督员监督的案件中，在该制度运行的前5年，人民监督员的同意率为90.5%，近年来，同意率一直为100%，超高的同意率也是这一制度缺陷的客观反映。长此以往，将导致现有的人民监督员制度流于形式，监督程序变成一场由检察机关自编、自导的华丽的演出。
（四）监督的案件质量不高——公正与效率的双重失落

从G省F市S区人民监督员监督的案件看，在该制度运行的5年内，人民监督员对办案部门提交评议的2件案件持不同意见，均是不同意检察机关拟不起诉的意见，对于不同意见，该院检委会采纳人民监督员不同意不起诉意见1件，将该案起诉到法院，经开庭审理以后，法院认为该案犯罪主体不符合相关法律规定，检察机关将该案撤回，撤回后拟将该案做撤案处理，并再次提交人民监督员评议，经评议，人民监督员同意检察机关拟撤案的处理决定，最后，检察机关对该案做撤销案件处理。对于另一件人民监督员不同意不起诉的案件，检委会没有采纳人民监督员意见，并将该案报上级检察机关复核，经复核，上级检察机关仍未采纳人民监督员的意见，同意检委会不起诉意见，最后，检察机关对该案作出不起诉处理。从上述数据可以看出，曾经被人民监督员否决的意见都被证明是符合法律规定的，并被最终确认，人民监督员在处理案件过程中，非但没有推进公平正义，反而延缓了办案进程，导致公正与效率的双重失落，是一种司法不正义的表现。实践证明，这种高度精英化的人民监督员队伍仍然不能保证其评议的准确性，该制度的运行需要投入的成本高，而收效甚微，其存在的价值必然受到质疑。
三、人民监督员制度生存的土壤

人民监督员制度在运行之初，受到很多的关注，但随着制度的逐步推行，该制度受到的关注度慢慢有所回落，这种氛围下，最有利于制度构建者理性思考和分析该制度的价值和功能。笔者认为，在当下，人民监督员制度虽然存在制度软肋，但仍然有其生存的土壤。
（一）检察机关需要向社会表明其愿意接受监督的立场

有人认为检察机关出台人民监督员制度是在作秀，笔者认为，这是一个需要解放思想，破冰前行的时代，适当的作秀，适当的彰显个性未尝不是明智之举。人民监督员制度的出台有特殊的政治环境和舆论氛围，最高人民检察院提出创设人民监督员制度，向社会表达了检察机关“愿意接受监督，主动接受监督”的积极态度，以高调的行动驳斥了“监督者无人监督”的错误认识。这无疑彰显了检察机关的胆识和魄力，让民众相信检察机关有能力、也有决心履行法律职责，做人民满意的法律监督者。人民监督员制度为检察机关表明接受监督的立场提供了合适的平台，满足了检察机关推行这一制度的政治目的。
（二）需要合适的途径破解检察机关的神秘形象

庄严的办公环境，森严的戒备，不苟言笑的检察官，这一切都让普通民众觉得检察院很神秘，对于检察机关的性质、工作范围、工作方式等，民众了解甚少。检察工作的顺利开展，需要普通民众和相关部门的配合，但检察机关神秘的不可捉摸的形象让很多人敬而远之，有的是明知而远离，有的是不明白而无法走进，检察机关没有象公安机关和法院那样深入人心的形象，这需要一个合适的途径破解，以揭开检察机关的神秘面纱，真实的面对大众。人民监督员制度无疑开启了冰山一角，通过人民的代表到检察机关参与评议案件，了解真实的检察官形象、检察机关的办案程序及文化氛围，消除普通民众和媒体对检察机关的误读形象。
（三）更多的阳光照进检察机关可减少检察环节的腐败现象

没有阳光的地方就容易有腐败，社会之所以对检察机关查办职务犯罪案件工作“耿耿于怀”，就是因为检察机关查办职务犯罪案件是在一个相对环闭、缺乏阳光的空间进行。法治隐含人性恶的预设，在制度构建时，我们不应该寄希望于个体道德品质的崇高，而应该让一环扣一环的制度性因素发挥功能，人民监督员制度的出台打破了职务犯罪案件查办环节形成的相对环闭的工作空间，为更多的阳光照进检察机关提供了路径，让检察工作在阳光下进行，在民众的监督下进行，如此，发生在检察工作环节的腐败现象就有可能减少，这符合人民监督员制度及其诸多检察制度改革的目标。
（四）人民监督员制度可能成为检察机关防干扰的缓冲带

当前的社会环境下，司法权力的地方化、行政化色彩浓厚，检察工作的各个环节容易受到干扰，当检察机关迫于各方压力对自侦案件作出拟撤案、拟不起诉的决定时，人民监督员制度有可能成为检察机关防干扰的缓冲带，帮助检察官抵制干扰。比如检察官可以在介绍案情过程中暗示自身的处境，通过并“利用”人民监督员对案件说“不”，从而抵制干预。而且，人民监督员来自“人民”，身份中立，这种特殊的角色更易于获取当事人和民众的信任和理解，当民众不理解为何撤销案件时，人民监督员一句“证据不充分”的效果可能超过检察机关所作的任何解释。因此，人民监督员在一定程度在检察机关与当事人、普通民众之间扮演了沟通器的角色。
四、人民监督员制度完善的路径

关于人民监督员制度的完善，学者和司法实务界的同志提出了很多的思路，比如将人民监督员制度法律化，将其提升为国家法律层面的监督，完善人民监督员的选任程序，完善人民监督员的监督范围，完善人民监督员的监督程序，允许人民监督员查阅案件材料等。2006年3月，经最高人民检察院批准，辽宁、山东、四川、宁夏等四省（区）的四个市被确定为进行人民监督员制度体制外试点院，人民监督员身份由人大常委会确认，将人民监督员的监督由体制内的监督转为体制外的监督。2010年10月，最高人民检察院制定了《关于实行人民监督员制度的规定》（以下简称《规定》），该制度在全国范围内正式推行。2014年9月，最高人民检察院、司法部联合下发《关于人民监督员选任管理方式改革试点工作的意见》（以下简称《意见》），最高人民检察院也发布了《人民监督员监督范围和监督程序改革试点工作方案》（以下简称《方案》）。随着上述《意见》和《方案》的出台，人民监督员的选任程序作出了重大改变，监督范围增加了查办职务犯罪案件中阻碍律师或其他诉讼参与人依法行使诉讼权利等三种情形，完善人民监督员知情权保障机制，赋予人民监督员参与案件跟踪回访、执法检查等权利，并设置的复议程序。这些举措，有可能克服人民监督员制度的缺陷，促进该制度发挥作用。但我们认为，人民监督员制度要真正发挥其制度功能，必须明确其制度目标，在法律层面进行制度构建。
（一）推进人民监督员制度的立法进程

我国宪法第27条、人民检察院组织法第7条、检察官法第8条均规定“检察院必须接受人民群众的监督”，有人认为这是人民监督员制度的法律依据，但我们认为，上述法律中有关检察院接受人民群众的监督规定的非常抽象，并没有关于人民监督员制度如何监督、监督范围、监督效力等最基本的问题，不能认为是人民监督员制度的法律依据。关于人民监督制度的成文规定，具有最高效力层级的是2010年最高人民检察院制定的《关于实行人民监督员制度的规定》（以下简称《规定》）及2014年9月最高人民检察院、司法部联合下发的《关于人民监督员选任管理方式改革试点工作的意见》，《规定》和《意见》只是检察机关和司法部的文件，不属于司法解释，更不属于国家法律。虽然有些地方的人大常委会在试点过程中制定了一些规范性的文件，但有些规范性文件与检察机关组织法的规定相悖，其法律效力有待考证。目前，立法机关对人民监督员制度的立法态度并不积极，“从立法机关方面的态度看，针对人民监督员制度的立法态度较为消极。据立法机关工作人员反映，人民监督员制度已经具备了基本原则方面的法律依据，而由于该制度涉及领域宽泛，对立法技术提出的要求较高，目前尚不具备将其纳入刑事诉讼法律体系的条件。”但在理论界，对人民监督员制度的立法问题已引起关注，我国刑事诉讼法学界泰斗陈光中先生日前在接受《检察日报》记者采访时，提出“人民监督员制度属于我国独创的体现检察民主的制度，应当在刑事诉讼法中有所规定。”人民监督员制度要顺利运行，发挥其应有的制度功能，需要在我国刑事诉讼法中予以明确规定，对人民监督员制度的监督范围、监督的法律效力、监督的主要程序等予以规定。解决目前各地执行规定不统一、甚至乱象丛生的问题。
（二）人民监督员制度的理性目标应是对公诉裁量权的制约

人民监督员目前的监督范围仅限于对检察机关直接侦查的案件中的一些事项，监督范围极其有限，待人民监督员的选任、管理和培训、人民监督员的监督能力等方面取得较稳定的成果之后，将对公诉裁量权的制约设计为人民监督员制度的理性目标，推动人民监督员制度的法制化。在具体程序上可以设置为：
1、适用范围。人民监督员监督的案件范围酌定不起诉和证据不足不起诉案件；2、启动时间。人民监督员的监督主要为一种事后的外部监督，因而，人民监督员对公诉裁量权制约的时间宜设定为不起诉决定作出之后。事前的监督可以用不起诉听证制度替代；3、启动主体。被害人及其近亲属对检察机关作出的不起诉决定不服的，可以向人民监督委员会提出申请，启动人民监督员监督程序。同时，人民监督委员会可以根据当事人反映的情况、检察机关的工作台账、公布的案件情况等发现可能存在的滥用公诉裁量权的行为，主动依职权启动人民监督员监督程序；4、监督流程。被害人及其近亲属对不起诉决定不服的，应在收到不起诉决定书之日起7日内向作出不起诉决定的检察机关的上一级检察机关提出申诉，并请求提起公诉。上一级检察机关应在30日内作出决定。经审查，若上一级检察机关不同意下级检察机关不起诉决定的，应撤销原来的不起诉决定，并命令下级检察机关提起公诉，并在决定作出之日起5日内通知被害人。下级检察机关在接到命令后，应在30日内向同级人民法院提起公诉。若上一级检察机关同意下级检察机关的不起诉决定的，应作出维持不起诉的决定。并在决定作出之日起5日内通知被害人，告知被害人相关诉讼权利。被害人在收到上一级检察机关维持不起诉决定之日起30日内，可以向人民监督员委员会提出申请。人民监督委员会在接到被害人的申请后，应当召开人民监督员会议进行审查，并在30日之内作出决议。人民监督委员会认为应该提起公诉或适宜提起公诉的，在作出决议之日起3日之内通知被害人和检察机关，检察机关同意起诉的，应在30日之内向同级人民法院提起公诉，检察机关不同意起诉的，被害人及其近亲属可以再次向人民监督员委员会申请，人民监督员委员会经审查，依然坚持应该提起公诉或适宜提起公诉的，应作出要求检察机关提起公诉的决议。并在作出决议3日之内通知检察机关和被害人，检察机关在接到要求提起公诉的决议后，不论是否同意人民监督委员会的决议，均应在30日之内作出提起公诉的决定。人民法院受理检察机关提起的公诉案件后，对符合开庭条件的，应该开庭审理，并在开庭10日前指定承担法律援助义务的律师出庭支持公诉。出庭支持公诉的律师认为需要补充证据的，可以自行收集证据，对于收集证据存在困难的，可以申请人民法院调取。5、监督程序。启动人民监督员程序之后，由被害人在人民监督员人员管理库随机选取7名人民监督员，被选取的人民监督员在无特殊情况下，应按时参加会议并决议。在人民监督员委员会作出不同意检察机关不起诉的决定时，需要4人以上人民监督员有一致意见，否则不能做出不同意不起诉决定的决议，防止被害人滥用救济权，浪费司法资源，破坏法律权威。
（三）人民监督制度与不起诉听证程序的功能对接

不起诉听证制度是指“检察机关对拟作不起诉的部分案件，在作出决定之前，召集侦查人员、被害人和他的代理人、犯罪嫌疑人和他的辩护人等一起，就不起诉问题共同交换意见，听取各方意见和理由，最后再作决定的一种制度。”很多地方检察院都开展了不起诉听证程序的试点工作，目的在于通过全面听取和了解当事人及有关部分的意见，介绍案件情况和法律，促使双方当事人消除分歧，帮助检察机关作出正确的不起诉决定。同时通过这种方式，进一步推行检务公开，接受人民群众的监督，提升检察机关的权威。其制度功能与人民监督员制度有部分重合，有必要进行整合，让不起诉听证制度顺利承载人民监督员制度在柔性监督方面的功能，实现功能的无缝对接。
1、适用范围。不起诉听证程序的范围与强制起诉程序的适用范围一致，为酌定不起诉和证据不足不起诉的案件；2、程序参与的主体。在不起诉听证程序中，参与的主体有被害人及其近亲属、诉讼代理人、被追诉人及其辩护人、侦查部门办案人员和检察机关办案人员。检察机关办案人员负责主持不起诉听证程序；3、程序启动的时间。不起诉听证程序应在检察机关作出不起诉决定之前启动。尽早吸纳被害人、被追诉人、办案部门的意见，便于检察机关正确行使不起诉权；4、程序启动的方式。不起诉决定最有可能影响的是被害人的报复和赔偿愿望，因而，被害人享有申请启动不起诉听证程序的权利，检察机关在接到申请后，应无条件启动听证程序。同时，检察机关为提升其不起诉决定的权威性，消除猜疑，也可以依职权主动启动不起诉听证程序。
�课题组成员包括杨新芳、胡莲芳、李梅梅、吴子鹏。
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