新刑诉法视野下检察机关非法证据排除规则应对
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内容摘要:《中华人民共和国刑事诉讼法》于2013年1月1日施行，此次刑诉法修改的一大亮点就是通过制度设计，确立了在侦查、审查起诉、审判阶段排除非法证据的程序。与旧的刑事诉讼法相比，此次再修改后的刑事诉讼法在非法证据排除规则上有了重大的改进。然而，法律的颁布并不等于法律的实施。侦查人员、检察官和法官们的世界价值观、法律理念、职业道德及其所要面对的社会法治环境，都可能对非法证据排除规则的应用产生不同的影响。以下笔者尝试从检察机关的视角对实践中非法证据排除规则的运用予以初步的探讨。
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一、非法证据排除规则的立法发展

徒法不足以自行，一项完整的法律规则,通常包含着“实体构成性规则”和“程序实施性规则”，完整的非法证据排除规则的确立也应遵循这一规则,既要包含“非法证据排除的实体构成性规则”也要明确“非法证据排除的程序实施性规则”。前者规定非法证据的种类和范围、法律后果、审判人员在审判活动中排除非法证据中的自由裁量权、适用规则的例外等条文。后者则明确规定了非法证据排除操作的程序性问题，包括对非法证据排除的启动方式、立案标准、诉讼规则、证明责任的分配以及相关的后续救济等问题确立等一系列的程序体系。

从非法证据排除规则在我国得以发展来看，我国的刑事诉讼法对非法取证行为一直持否定态度，但旧有的刑事诉讼法只明确规定了非法证据排除实体构成性规则，96年修正的刑事诉讼法只在第四十三条规定“严禁刑讯逼供和以威胁、引诱、欺骗以及其他非法的方法收集证据”，对非法证据的是否具有法律效力以及证据一旦被认定为非法证据问题后如何采信并没有做出明确的规定。为了弥补上述缺憾, 最高人民法院和最高人民检察院的相关司法解释做出了补充性的规定。《最高人民法院关于执行〈中华人民共和国刑事诉讼法〉若干问题的解释》( 以下简称《解释》) 第六十一条规定：严禁以非法的方法收集证据； 凡经查证确实属于采用刑讯逼供或者威胁、引诱、欺骗等非法的方法取得的证人证言、被害人陈述、被告人供述, 不能作为定案的依据。《人民检察院刑事诉讼规则》 ( 以下简称《规则》) 第二百六十五条规定： 严禁以非法的方法收集证据； 以刑讯逼供或者威胁、引诱、欺骗等非法的方法收集的犯罪嫌疑人供述、被害人陈述、证人证言, 不能作为指控犯罪的依据。上述规定尽管明确了非法证据的效力问题, 但对于具体的实际操作规则没有做明确规定，一个法官无法得知该如何有序的启动非法证据认定和排除程序、在哪一阶段可以受理诉讼申请、以何种方式做出裁决等程序性问题。导致的结果是，法官对已所确立的“非法证据排除规则”无法适从，凭借的往往只是法官的个人意志和自由裁量。2010年六部门联合颁布的《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》（简称《非法证据排除规定》）对非法证据排除作了具体的规定,此次新刑事诉讼法在很大程度上吸纳了《非法证据排除规定》的内容，无论是在实体上还是程序上都对非法证据排除规则作了明确的规定。

二、新刑诉法非法证据排除规则的具体内容

（一）明确了非法证据的种类和范围

新刑诉讼法第五十四条明确规定了非法证据的种类和范围，指出以下三种证据为非法证据，“没有证据能力”：“采取刑讯逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人、被告人供述”、“采取暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、被害人陈述”，以及不能补正和做出合理解释，可能影响司法公正的、不符合法定程序收集的物证、书证。

（二）明确了非法证据排除的行使方式

新刑事诉讼法对非法证据排除的行使方式做出了明确的规定，根据法条原意，非法证据排除程序的启动有两种途径：

1. 依职权行使，即侦查机关、审查起诉机关、审判机关依自身的职权启动该程序。新刑事诉讼法第五十四条第二款规定“在侦查、审查起诉、审判时发现有应当排除的证据的，应当依法予以排除，不得作为起诉意见、起诉决定和判决的依据。”该规定不仅规定了非法证据排除规则应当依职权行使，还进一步明确侦查机关，检察机关、审判机关均有排除非法证据的义务。接下来的新刑事诉讼法第五十五条特别规定“人民检察院接到报案、控告、举报或者发现侦查人员以非法的方法收集证据的，应当进行调查核实。对于确有以非法方法收集证据情形的，应当提出纠正意见；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”也进一步阐述了检察机关在非法证据排除中的监督地位，这与检察机关法律监督机关的职能身份相符。

2. 依诉权行使，即刑事诉讼的当事人及其辩护人、诉讼代理人有权申请人民法院对以非法方法收集的证据依法予以排除。新刑事诉讼法第五十六条第二款规定：“当事人及其辩护人、诉讼代理人有权申请人民法院对以非法方法收集的证据依法予与排除。申请排除以非法方法收集的证据的，应当提供相关线索或者材料。”明确了当事人可以依诉权启动非法证据排除程序。根据《非法证据排除规定》第六条规定，被告人如果要启动非法证据排除程序，法庭要求其提供涉嫌非法取证的人员、时间、地点、方式、内容等相关线索和证据。只有对那些符合受理条件的案件，才启动正式的程序性裁判。否则，法庭就可以直接驳回被告方的申请。

（三）明确了非法证据排除的举证责任

新刑事诉讼法第五十七条明确规定“在对证据收集的合法性进行法庭调查的过程中,人民检察院应当对证据收集的合法性加以证明。现有证据材料不能证明证据收集的合法性的，人民检察院可以提请人民法院通知有关侦查人员或者其他人员出庭说明情况。”很显然，要求检察机关承担证明证据合法性的证明责任，其原理不同于英美法系的“谁主张，谁举证”原则，而是强调由证据收集方的公诉机关承担证明责任。

从司法实践来看，非法证据的三种形式的证明责任又各有不同。首先，针对审判人员认为可能存在非法证据排除范围内的情形，由依诉权提请启动非法证据排除程序的“当事人及其辩护人、诉讼代理人”承担初步证明责任，即由其负责提供证明可能存在非法取证行为的“相关线索或者材料”。根据《非法证据排除规定》的规定，被告人及其辩护人有义务提供相应的证明责任，也就是有义务提供相关的证据或者线索给审判长，以证明“涉嫌非法取证的行为人主体、取证的时间、涉案的地点、方式、内容、损害的结果等”相关证据和理由。万一被告方无法提供相关证据或者有价值的线索，法官对被告人供述的合法性不存质疑的，审判长将有权拒绝受理被告方的诉讼申请，不会采纳其提出排除证据的诉求。此次刑诉法修改将依诉权启动非法证据排除程序的主体进行扩大，囊括了“当事人及其辩护人、诉讼代理人”，从立法精神来看，如果被害人及其法定代理人要提出非法证据排除程序的诉讼主张，需要履行相应的初步证明责任。一旦法庭采纳当事人及其辩护人、诉讼代理人的意见而展开非法证据排除调查程序，审判长有权责令公诉人承担相应的证明责任，以证明公诉机关所支持起诉的被告人供述取得的程序具有合法性的责任。对于上述证据取得的合法性，公诉人假如不履行证明责任，抑或所补充的证据达不到响应的证明效力的明确性，审判长将会对该份被告人供述不予采纳。

其次，对于侦查人员违反法律程序获取的物证、书证，从再修改后的刑事诉讼法第五十四条“收集的物证、书证不符合法定程序，可能影响司法公正的，应当予以补正或者做出合理解释；不能补正或者做出合理解释的，对该证据应当予以排除”的规定而言，物证、书证的排除应当由提出申请方与出示证据方共同履行证明责任，负同等举证责任。具而言之，被告人一方如果对物证、书证证据的收集程序的合法性提出了质疑的主张，不仅仅需要证明该证据的取得程序“明显与法律规定相违背”，并且还要进一步的证明，假如法庭采纳该项物证、书证，“可能会导致最后的审判结果的公正性”承担证明责任。而作为证据收集方的检察机关则要对该证据收集的合法性予以补正或者做出合理解释。

三、非法证据排除规则的确立对检察工作提出的新要求

（一）从检察机关法律监督的角度来看，检察机关应依职权排除非法证据

首先，作为法律监督机关，检察机关要对刑事诉讼的整个过程进行监督，这种监督是事后监督，包括对侦查机关、审判机关的监督，也包括对自己调查取证行为的监督。刑事诉讼过程中的违法取得的非法证据，是刑事诉讼过程中典型的违法行为，作为法律监督机关的检察机关对非法证据的排除责无旁贷。

其次，作为公诉方，检察机关应当按照法律的规定对全部公安机关提交或者自身收集的证据材料予以全面审查，假如证据材料符合事实清楚、证据确实充分的证明标准，足以形成完整的证据链，公诉方将向法院提起公诉，同时出庭支持公诉。在审查起诉阶段，公诉人要对案件的全部证据材料进行审查，对证据的审查大体上分为两个步骤，首先，审查该证据材料的证据能力，即该材料能否成为本案的证据，在这一阶段实际上就包括了非法证据排除的审查。其次，才审查该证据材料的证明力。所以，由公诉机关来承担非法证据排除的主要责任是检察机关职责范围的应有之义。

（二）审查起诉阶段如何发现和排除非法证据

新刑事诉讼法第五十五条规定，“人民检察院接到报案、控告、举报或者发现侦查人员以非法方法收集证据的，应当进行调查核实。对于确有以非法方法收集证据情形的，应当提出纠正意见；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”对该规定进行分析并结合审查起诉工作实践，可以将审查起诉阶段的非法证据排除工作分为几个步骤：

首先，在审查起诉阶段，承办案件的检察人员要对案件相关卷宗材料进行充分、详细的审查，对犯罪嫌疑人供述和辩解要重点审查，看其供述与辩解是否与全案证据相矛盾；供述与辩解是否存在反复现象，是何时出现的反复，应查明其出现反复的原因，其主观心态。审查起诉过程中，案件承办人应当依法及时告知犯罪嫌疑人有依法申请排除非法证据的权利，并接受与非法证据有关的报案、控告、举报。案件承办人可以在提审犯罪嫌疑人时进行告知并将非法证据的法律内涵向其说明，向其讯问在侦查机关问话过程中，有无刑讯逼供现象，对其提出的公安机关非法取证的反映要如实形成笔录。

其次，在发现可能存在以非法方法收集的证据时，承办案件的检察人员必须对该证据进行调查核实。具体该如何调查核实，新刑事诉讼法只在第一百七十一条规定“人民检察院审查案件，可以要求公安机关提供法庭审判所必需的证据材料；认为可能存在本法第五十四条规定的以非法方法收集证据情形的，可以要求其对证据收集的合法性作出说明。”，并没有做出进一步明确的规定，但根据《非法证据排除规定》和《关于办理死刑案件审查判断证据若干问题的规定》的精神，检察人员可以要求侦查机关证明该证据的合法性，可以向收集该证据的侦查人员调查核实，制作有关笔录，在实现同步录音录像的地区，还可以向侦查机关提取相关录音录像。

第三，经过详细的调查核实，如确存在非法取证的行为，检察机关可以向侦查机关提出纠正意见，针对该纠正意见的法律效力问题，目前并未有明确的规定。实践中，提出纠正意见的工作机制值得探索，“纠正意见”对侦查机关的约束力问题，侦查机关在接到“就正意见”后拒不履行，或者不能彻底履行，以及侦查机关异议等问题如何处理，仍需进一步进行规范化。如果非法收集证据违法情况严重，构成犯罪的，则依法应追究其刑事责任。具体的标准可以参照《最高人民检察院关于渎职侵权犯罪案件立案标准的规定》（高检发释字〔2006〕2号）中刑讯逼供罪、暴力取证罪有关立案标准的规定。

（三）审查起诉阶段公诉方如何承担非法证据排除的证明责任

根据再修改后的刑诉法规定，审查起诉阶段由公诉方承担非法证据排除的证明责任。这要求公诉方做好以下几个方面的准备工作：

在庭审开始前，公诉人应细致的审查全案的所有证据，特别是对据以定案的直接证据，关键证据要进行仔细有效的审查，认真调查核实，排除可能存在的非法证据，确保提交到法庭的证据都是合法的，由证据能力的。

审判过程中，一旦法庭采纳当事人及其辩护人或者诉讼代理人的意见，启动非法证据排除程序，公诉人应当向法庭提供公安机关的讯问笔录以及该笔录所对应同步录音录像或者其他证明证据采集过程的证据，有权提请合议庭通知讯问时其他见证人或者在场的其他证人出庭作证，如果提供了上述证据材料后，仍然不能排除刑讯逼供嫌疑的，应当提请法庭通知侦查阶段的相关讯问人员出庭就其证据的取得合法性履行作证义务。公诉人当庭无法提供响应证据的，可以根据新刑诉法第一百六十五条的规定，建议审判长对该案件延期审理。另一方面，如果该证据确系非法取得而且被法院确认为非法证据并被排除，公诉人要能够及时调整起诉策略，正确处理有关案件。

四、结语

随着经济文化的发展以及人权理念的提升，对侦查机关侦查违法活动的限制，对司法公正的维护以及对受到侵犯的公民的权利的救济越来越受到重视，与此次刑诉法修改将“尊重和保障人权”纳入新刑诉法第二条相对应，非法证据排除规则的确立正是新时代人权理念的张扬，是我国刑事诉讼法现代化的重要标志。但是，徒法不足以自行，司法实践中的价值观念、法律思维、职业素养以及相关配套机制、司法的大环境都会影响该规则的贯彻执行。肩负法律监督及审查起诉职责的检察机关应调整思维，转变理念，积极探索贯彻执行非法证据排除规则的新机制。
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