新媒体语境下普法短视频的IP化塑造路径
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颜露、叶晓玲

媒介与生物一样天然具有进化演变的属性，从报纸到广播电视到新媒体，媒介在技术环境和人类需求的刺激下不断升级发展。在保罗·莱文森的理论中，进化使得媒介技术在形式上具有融合的可能性，但这种融合不是简单的淘汰，而是旧媒介逐渐成为新媒介的内容，新媒介成为旧媒介的技术载体。
媒介发展到新媒体阶段，如何整合传统媒体叙事优势，打造极具创新力和影响力的宣传作品，并借助新媒体平台实现快速传播，是当下大家思考的重要课题。
2023年，佛山市顺德区人民检察院以IP化塑造为创作理念，聚焦个人信息泄漏、校园霸凌、网络暴力、依托咪酯、地理标志保护等颇受关注的法律知识和社会热点，推出《顺检的假如世界》六集普法短视频，有效实现普法作品多元化、定制化、品牌化。本文以《顺检的假如世界》为例，从普法短视频的创作优势、品牌IP化塑造为切入点展开探索，旨在为基层检察院的普法短视频创作提供可借鉴路径。
一、新媒体时期普法短视频的发展现状
（一）短视频是天然的法治传播工具
根据中国互联网络信息中心（CNNIC）发布的第53次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2023年12月，我国短视频用户规模为10.53亿人，较2022年12月增长4145万人，占网民整体的96.4%，短视频拥着有国内最活跃的受众群体，已然成为集信息获取、购物娱乐、交友互动于一体的主要网络社交场所。
短视频作为占据公众注意力和时间最多的传播载体，兼具画面、文字、语音、音乐、图片等多种元素，依托碎片化阅读、场景化内容、情感化互动等设置，能够快速消解法治传播的严肃性和枯燥性，极大提升普法内容的趣味性和传播力，使得法治传播更具人文关怀和情感价值。因此，短视频天然具有法治传播的工具属性。
（二）基层检察院短视频创作的困境
拉斯韦尔在《社会传播的结构与功能》一文中创造性提出5W传播模式，用以描述传者将信息发布给受者的传播过程。而基层检察院作为参与法治传播的重要主体之一，在创作普法短视频的过程中仍面临着媒介素养缺乏、内容同质化、传播渠道单一等诸多问题，一定程度上影响了普法短视频的传播效果。
基层检察院往往以检察业务为重点内容，难以从资金、设备和人力上多方面保障检察宣传作品的优质化生产，且工作理念尚未从宣传思维转换为传播思维，缺乏服务意识和产品观念。当前，基层检察院的宣传工作者多为兼职人员或者非专业人员，无论从媒介素养还是策划能力上，都出现了人才短板现象；基层检察院入驻抖音、快手等短视频平台较少，传播渠道过于依赖微信公众号，原创视频发布频率较低；短视频内容常以口播形式介绍法律知识、政策方针等相对枯燥的普法素材，作品缺乏记忆点。
二、IP化塑造为普法短视频提供创作理念
（一）IP化塑造的定义与特征
IP即“Intellectual Property”，为知识产权之意，指权利人对其创作的智力劳动成果所享的权利。《2018中国文化IP产业发展报告》丰富了IP内涵，提出文化IP是指一种文化产品之间的连接融合，具有辨识度高、自带流量、变现穿透能力强、变现生命周期长的文化符号。
IP化塑造作为一种品牌创作理念和实现手段，通过内容创作差异化增强创新力、渠道发布多元化提升传播力、周边开发系列化提高变现力等多种方式，以实现产品的快速传播和衍生开发。成功的IP化产品，往往兼具情感载体和文化符号多种价值。
“受众的接受活动从来不是强制的、被动的，而是自觉自愿的、积极主动的。”普法短视频的创作领域，我们正在经历从宣传到传播、从粉丝到用户、从渠道为王到IP为王的思维转换阶段。普法短视频IP化塑造能最大程度整合宣传资源，提高作品辨识度和受众黏合性，一定程度上有助于破解基层检察院宣传工作的“倒三角”困境。
（二）顺德区院普法短视频IP化塑造的实践
唐兴通提出“新4C理论”用以分析社群时代的营销、运营与商业法则，即基于移动互联网背景，品牌在合适场景（Context）对目标社群（Community）传播具有影响力的内容（Content），并结合社群特征触发连接（Connection），从而引发内容信息的裂变式传播，实现高效的传播价值和效果。如果将普法短视频的创作和传播比作是社群时代的品牌营销，那么顺德区院运用IP化塑造思维创新推出系列普法短视频无疑是一次成功的尝试。
顺德区院以微信公众号为传播阵地，搭建“创意+普法+短视频”的IP化塑造框架，结合学生、业主等不同群体的法律需求，针对性地推出多种主题的普法短视频，利用互联网平台多种渠道加以推广，辐射至机关部门、企事业单位、行业协会、校园等，全网阅读量突破100万，先后被人民日报、新华社、中国长安网、最高人民检察院新媒体账号采用，取得良好的社会效果和传播价值。《顺检的假如世界》一经推出便受到当地区委政法委的支持和认可，合作推出扫黑除恶主题普法视频《假如“职业物闹”有训练营》，进一步提升该系列的品牌价值和社会认同。
三、基层检察院短视频IP化塑造的路径
（一）产品定位，做好目标用户选择
明确自身内容定位是产品的重要特征，不同产品有不同的受众群体，不同群体有不同的兴趣爱好、阅读习惯和法律需求，我们要结合受众的不同特征，精准做好普法短视频的条块区分。
《假如可以互换身份》以青少年学生为传播对象，通过“灵魂互换+反转”等天马行空的概念创作出防范校园欺凌主题短片；《假如要拍一部拒绝网络赌博的宣传片》以年轻人为目标用户，以幕后拍摄为视角，揭露网络赌博的“套路”，传递出一旦陷入网络赌博的漩涡最终累己累人；《假如网络暴力会传染》将镜头对准网络喷子，借助病毒的快速传播特点直观、生动地展示网暴的危害性。
（二）品牌识别，设置独特标志符号
差异性和创新性是建立品牌辨识度的关键所在，IP 化塑造的内容供给意味着更高的原创度，跳出同质化怪圈是当下普法短视频亟待解决的问题。
设置普法背景，《顺检的假如世界》将故事设计成一个假如宇宙，以跳脱无厘头的表现形式、台词配乐展示不同普法主题的黑色幽默；深挖检察元素，大面积采用检察干警参与拍摄，检察官独有的“反差萌”气质将检察精神展现地淋漓尽致；增强地方特色，该系列前往顺峰山公园，顺德职业技术学院，年桔、蝴蝶兰基地，伦教糕、香云纱制作工场和红米酒厂等独具顺德人文的场地取景，力求在画面上不断给受众带来冲击感及共情感。
（三）故事搭建，建立用户情感链接
内容力是衡量普法短视频IP化塑造是否具有核心竞争力的关键所在，讲好检察故事，建立与受众之间的情感链接，能够有效提升受众对普法短视频的认同感和黏合度。
正能量就是大流量，普法短视频应聚焦讲述社会正能量故事，激发受众对于心底最朴素的正义的追求；注意力经济是增长点，沉闷刻板的故事模式已经无法适应碎片化的阅读需求，提升故事趣味性，有助于作品在第一时间吸引受众关注；法律知识是底色，权威解读短视频背后的法律知识，实现普法短视频科学化系统化，从而培养受众学习习惯，建立情感链接。
（四）团队培养，提升工作人员素能
保罗 · 莱文森所言：“一切新兴媒介的标志之一是任何人都可以加入，游戏或工作都行。”创作主体多元化对于普法视频创作而言这是一个利好的消息，但是对于基层检察院媒体运营人员而言，却意味着无形的压力和挑战。
普法短视频兼具传播属性和法律属性，要突破主体多元化带来的挑战，IP化塑造需要高效整合资源，注重“新媒体+法律”复合型人才的培养。一是打破专业限制，招录时向新闻、新媒体等非法律专业开放，扩大人才专业储备范围；二是加强业务培训，就社会热点、工作重点开展沙龙讨论，与高校、媒体对接提升策划水平；三是培养意见领袖，挖掘个性鲜明的检察官，共同参与到普法短视频的创作工作，推动普法工作专业化。
（五）渠道开发，实现多方平台引流
普法短视频相较于图文类作品对平台的要求更具兼容性，能够适用短视频平台、微信公众号、电视、普通电子屏多种渠道使用，好的作品往往可以做到“一鱼多吃”。普法短视频IP化塑造要充分利用多种渠道，吸引各个平台的使用者关注，从而进一步提升影响力。
借船出海，畅通向上发声渠道，借助上级媒体扩大普法短视频的社会影响力，以“时间旅人”视野打卡顺德地标元素的地理标志保护主题公益短片《“益”顺德：我愿成为一缕微光》，在顺德检察微信公众号的阅读量仅为2073，经新华社客户端转发阅读量瞬间突破60万；地面推广，加强与地方政府、媒体合作，实现线上线下多线条宣传，《假如信息泄露“有帮派”》经区委有关部门的推广，在各镇街、社区地面推广，区内各商业机构播放，传播效果实现最大化。
顺德区人民检察院《顺检的假如世界》的成功尝试，为众多基层检察院创作提供了参考蓝本。2024年顺德区人民检察院延续IP化塑造策略，推出“妙改电影系列”普法短视频，持续扩大品牌影响力。本文以此为基础，提炼出可复制的基层检察院普法短视频IP化塑造路径，即精准确定目标用户，设置独特的品牌标志，讲好故事构建情感链接，提升工作人员媒介素养，最后利用多方渠道实现作品向上发声。



